Wahlaufgaben
Aufgabe 2008 W3b:

Von einer nach oben gedffneten Normalparabel p, sind die 45P
Schnittpunkte mit der x-Achse bekannt:

N, (1/0) und N, (5] 0)
Durch den Scheitelpunkt der Parabel p, verlauft die Gerade g
mit der Steigungm = —-1.

Auf dieser Geraden liegt der Scheitelpunkt einer zweiten nach

oben gedffneten Normalparabel, die mit der x-Achse nur einen
gemeinsamen Punkt hat.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts der beiden
Parabeln.

Losung 2008 W3b:

1. Bestimmung der Funktionsgleichung_plg

Allgemeine Funktionsgleichung einer
nach oben gedffneten Normalparabel

I:0=1°+p-1+q Punktkoordinaten N, {1‘ 0 |einsetzen

y =X +pXx

II:0=52+ p-5+q Punktkoordinaten N, {.5 ‘ O'}einsetzen
I: 1+p+g :0‘ ‘—1

I1:25+5p+q=0| |-25

I: p+g=-1

II:5p+q:—25‘ - (-1)

I: p+g=-1

II: - S5p-q-= 25‘ Additionsverfahren
I+11:-4p=24 |:(-4)

p=-6

I:p+g=-1 p = — 6 in I einsetzen
I:-6+g=-1 ‘+6

g=>5

p,:y=%x -6x+5

2. Bestimmung_des Scheitelpunktes S1 von p:

P, y=%x"-6x+5

Yy = X°-6x+9-945 guadratische Erganzung
y:(x2—6x+9]—9+5

y = {:Xz -6X + 9] -9+5 2. binomische Formel

y =[x~ 3}2 -9+5

y=(x- 3}2 -9+5 Zusammenfassen



Losung 2008 W3b:

y=(x-3) -4

y=(x- 3)2 -4

y::(x__b)2+ i S(b] ) Scheitelgleichung
y:(x—3}2+ ;S(3]4)

S (3-4)

3. Berechnung der Geraden g durch S, mitm = - 1:
y=m-X+ b Allgemeine Geradengleichung ‘

y:[:—l)-Xer m=-1

y=-X+b

-4=-3+b 51{_3‘—4']
Punktkoordinaten einsetzen

~3+b=-4 |+3

4. Bestimmung der Koordinaten des Scheitels 52;

y=-X-1 A ¥y =0 Schnittpunkt mit der x-Achse -----
0=-x-1 ‘ tx T

52(_1|D)




Losung 2008 W3b:

5. Bestimmung der Funktionsgleichung p,:

y=(x- b}z +05 S(b‘ ) Scheitelgleichung
v = (x=(-1))" + 035, (-1]0)
y = [X + 1}2 1. binomische Formel

P,y =% +2x+1

6. Bestimmung des Schnittpunktes P von p, und p,:

p,ly=X-6x+5
2 Gleichsetzverfahren
P,y =X +2x+1

X —B6X+5=x"+2x+1 |—1*<2
—6x+5=2x+1 |-2x

-8x+5=1 |-5

-8x=-4 :(-8)
p,iy=x"+2x+1 X = 0,5 in p, einsetzen
p,:y=05"+2-0,5+1

p,:y=025+1+1

y=2,25

P(0,5]2,25)



